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Para empezar

	 “Un reloj y la manera de interpretar 
los números” es un ejemplo simpá-
tico de cómo la utilización creativa 
de las operaciones más elementales 
de la aritmética le permitieron a al-
guien diseñar un reloj de pared muy 
atractivo.

	 ¿Quién dijo que la matemática es 
aburrida?

  
Adrián Paenza, ¿Cómo, esto también es  

matemática?, Sudamericana, Buenos Aires, 2011.

Si la aguja grande estuviera en 
9
9

9





 y la chica en 9 9 9+ − , ¿qué hora sería?

Realiza las otras operaciones que aparecen en el reloj.

1

OPERACIONES Y SUS PROPIEDADES

1	 Realiza las siguientes operaciones.

a.	 − ⋅ − −( )⋅ =9 3 7 5 	 d.	 − − +






 =3

5
2

1
4

	 	

	 	

b.	 49 7 108 9: :−( )+ = 	 e.	 − ⋅ −






⋅ =

5
7

1
11

49
2

 	

		

	 	

c.	 − + −( )⋅ −( )[ ] =7 4 2 3: 	 f.	
3
5

9
25

9
5

: −






− =

	 	

	 	

Foto: Triple Nine Society, 
http://www.cafepress.com/triplenine#housewares

Números, operaciones  
y ecuaciones
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2	 Calcula.

a.	 4
5
2

3
3

⋅






 = 	 d.	

8
5

5
8

7

7

7

⋅






 =

	 	

b.	 3 35 2⋅ =− 	 e.	
1
2

1
4

6 2













 =:

	 	

c.	
12
12

144
7

2 : = 	 f.	 11 11
10
11

2 3 7( ) + =:

	 	

g.	
1
5

1
5

1
5

1
5

0 1 2





 +







 +







 +







 +







 =

3 41
5

	

3	 Realiza las siguientes operaciones.

a.	 18 2⋅ = 	 d.	 18 2 323 2 4
6⋅ ⋅( ) =

	 	

b.	 8 273 3: = 	 e.	
1

125
5
2

3

1
2

⋅






 =

	

	 	

c.	 76 21 13 9+ + + = 	 f.	 3 3 35
2

3 ( ) =

	 	

g.	 5 5
1
5

253 5

1
3

: ⋅






 =

−







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4	 Para calcular 8  Romi pensó que, como 8 = 4 · 2, podía calcular la raíz cuadra-
do de 4 y multiplicarla por la raíz cuadrada de 2.

	 Entonces, concluyó que 8 4 2 4 2 2 2= ⋅ = ⋅ = .

a.	 Si emplearas el método de Romi, ¿con qué producto relacionarías cada una de 
las siguientes raíces?

50  

12  

200  

5	 a.	 Completa con <, > o =. No vale usar la calculadora.

		  5 2   32 				   27   3 3 				   20   2 7

b.	 Escribe lo que hiciste para realizar las comparaciones.

6	 Une las expresiones equivalentes.

	 2 8+ 	 6 3

	 27 27+ 	 −9 10

	 75 48− 	 3 2

	 10 1000− 	 5 5

	 20 45+ 	 3

7	 Corrige la tarea de Sol. Si está bien, explica cómo lo hizo, y si no, escribe la res-
puesta correcta.

a.	 5 5 5⋅ =  

b.	 2 5 3 5 6 5⋅ =  

c.	 4 2 23 3⋅ =  

d.	 8 2 2 2: =  
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8	 Para efectuar algunas operaciones no es cómodo que haya radicales en el deno-
minador. Por esa razón se realizan transformaciones para racionalizar los deno-
minadores. Observa los ejemplos y luego haz los ejercicios.

•	
3
2

3 2
2 2

3 2
2

1
3

3
2

2
11
6

2=
⋅
⋅

= = +






 =

•	
3 5
3 1

3 5 3 1

3 1 3 1

3 5 3 1

3 1

3 5 3
2 2−

=
+( )

−( ) +( )
=

+( )
( ) −

=
+11

2

( )

	
a.	 6

5
							       c.	 5 6

2
3

− 					    e.	 3
2 2+

b.	 3 2
11

+ 						     d.	 5
1 3−

						      f.	 1 2
1 2

+
−

9	 a.	 Sabiendo que a y b son números reales no negativos, y c es un número natural 
mayor que 1, completa con = o ≠ según corresponda.

	 I.	 a b a b+( ) +
2 2 2_____ 					     V.	 a b a b+ +____

	II.	 ( ) _____a b a b− −2 2 2 					     VI.	 a b a b cc c c⋅ ⋅____ ; ( impar)

	III.	 ( ) ____a b a b⋅ ⋅2 2 2 						      VII.	 a b a b cc c c⋅ ⋅____ ; ( par)

	IV.	
a
b

a
b

b 0








 ≠
2 2

2
____ ;  						    VIII.	

a
b

a

b
b 0c

c

c
____ ;  ≠

10	 Calcula el valor de cada expresión si yA B= +5 2 == +8 5. 

a.	 2A + B	 b.	 -B + A	 c.	
1
2

B + 2A 	 d.	 125+ B

	 	 	 	

	 	 	 	

11	 Averigua el valor de k en cada caso.

a.	 k4 7= 						      c.	 32768 8k = 				    e.	 k8 0 1= ,

	 		  		

b.	 325 = k 	 				    d.	 125 5k = 					     f.	 − =13313 k

	 		  		

	 Se multiplica y divide la expresión por 2 .

	 Se multiplica y divide la expresión por el conjugado de ( )3 1− .

Puedes apoyarte 
en los ejemplos del 
ejercicio 13 página 
23 Prácticas 2.
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ECUACIONES

12	Resuelve estas ecuaciones (x es un número real).

a.	 − + =2 6 0x 	 d.	 2 17 3 12 2x x x−( ) = − −( )

	 	

	 	

b.	 5 8 2 4x x+ = − 	 e.	 6 11 40 6 2x x+( ) = + +( )

	 	

	 	

c.	 3 7 6 2 8x x+( )− = +( ) 	 f.	
3 15

6
7

x +
= −

	 	

	 	

13	Resuelve estas ecuaciones.
	 Recuerda que para que un producto sea cero, cualquiera de los factores debe ser 

cero.

a.	
3
4

6 3
1
2

0x x+






 − +






 = 	 c.	 x

x
−( ) −







 =3

3
7

1
2

0

	 	

	 	

b.	 − +( ) +( ) −






 =x x

x
4 2 9 2

3
0 	 d.	 x x −( ) =5 02 	

	 	

	 	

14	Halla el valor de x en cada caso.

a.	 x x x−( )⋅ +( ) = +5 2 22 	 b.	 2 1 3 12x x x x x+( ) −( ) = + +( )
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15	Para resolver la ecuación 4 36 0

4 36

36 4

9

2

2

2

2

x

x

x

x

− =

=

=

=

:

 Analía procedió así:

4 36 0

4 36

36 4

9

2

2

2

2

x

x

x

x

− =

=

=

=

:

a.	 Explica el último paso de la resolución.

	

b.	 ¿Qué harías si al resolver una ecuación similar llegas a x2 9= − ?

	

16	Resuelve las siguientes ecuaciones:

a.	 − + =x2 36 0 	 c.	 − + =3 1 02x

	 	

	 	

b.	 4 81 02x − = 	 d.	 2 5
1
2

62−






 = −x

	 	

	 	

17	Para resolver la ecuación 4(x + 1)2 - 36 = 0 Analía procedió en forma análoga al 
ejercicio 15 y llegó a (x + 1)2 = 9, entonces x + 1 = 3 ó x + 1 = -3.

a.	 ¿Cuál es el conjunto solución de la ecuación planteada?

	

b.	 Procede como Analía para resolver.
I.	 (-2x + 5)2 = 100	 II.	135 = 10 + 5(4 + x)2

	 	

	 	

	 	

	 x = 3
	 o
	 x = -3

S= −{ }3 3,⇒ =
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18	Horacio tenía que resolver la ecuación 2x2 + 8x = 0.
a.	 Explica cómo lo hizo.

	 		  2x2 + 8x = 0 

	 		  x · (2x + 8) = 0 

	 x = 0    o bien    2x + 8 = 0 

	 2x = -8 

	 	 x = -8 : 2 

	 x = -4 
	 Entonces S = −{ }0 4, .

b.	 También podría haber “sacado” 2x de factor común. Procede así y verifica que 
llegas al mismo conjunto solución.

19	Resuelve las siguientes ecuaciones.

a.	 x x2 2 0− = 	 d.	 − + =3 27 02x x

	 	

	 	

	 	

b.	 4 6 02x x+ = 	 e.	 x x4 24 0− =

	 	

	 	

	 	

c.	
1
2

4 02x x− = 	 f.	 x x3 16 0+ =

	 	

	 	

	 	



13

©
 S

a
n
ti
lla

n
a
 S

.A
. P

ro
h
ib

id
a
 s

u
 f

o
to

co
p
ia

. L
e
y 

15
.9

13

20	Opera, reduce y resuelve.
a.	 m m+( ) − +( ) =4 4 4 02  

b.	 2 7 2 7 2 7 02z z z+( )⋅ −( )+ +( ) =  

c.	 5 5 5 5 1002 2m m+( ) + −( ) =  

d.	 5 2 1 4 1 2 42 2 2 4 2p p p p p+ −( ) − + −( ) = −( )

21	Expresa de forma algebraica el área coloreada de cada figura, simplifica la expre-
sión todo lo que puedas, y halla x con el dato del área de cada una.
a.

b.

c.

 

x + 4

 

 

x + 5

x + 3x
x + 1

x 

x 

x + 4

 

x 

x 

x + 4

A

A

A

= +

= + +

=

8 18

6 15

4

2

x

x x

x

A

A

A

= +

= + +

=

8 18

6 15

4

2

x

x x

x

A

A

A

= +

= + +

=

8 18

6 15

4

2

x

x x

x
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Pa
ra

 o
pe

ra
r c

on
 ra

di
ca

le
s

R
ed

uc
ci

ón
 a

 u
n 

ín
di

ce
 c

om
ún

: 
se

 p
ue

de
 a

pl
ic

ar
 c

ua
nd

o 
ha

y 
un

a 
m

ul
tip

lic
ac

ió
n 

o 
un

a 
di

vi
si

ón
 e

nt
re

 r
ad

ic
an

do
s 

de
 d

is
tin

to
 ín

di
ce

.

5
5

5
5

5
5

5
3

5
6

1 2
1 3

1 2
1 3

5 6
⋅

=
⋅

=
=

=
+

Ex
tr

ac
ci

ón
 d

e 
fa

ct
or

es
 d

e 
un

 r
ad

ic
al

:

5
5

5
5

5
5

5
7

4
4

3
4

4
4

3
4

3
4

=
⋅

=
⋅

=
⋅

S
um

a 
y 

re
st

a 
de

 r
ad

ic
al

es
: 

lo
s 

ra
di

ca
le

s 
qu

e 
tie

ne
n 

ig
ua

l 
ín

di
ce

 e
 

id
én

tic
o 

ra
di

ca
nd

o 
se

 p
ue

de
n 

su
m

ar
 y

 r
es

ta
r.

3
5

5
2

5
3

5
5

2
5

4
5

3
3

2
6

3
3

3
3

−
+

=
−

+
=

S
i l

os
 ra

di
ca

le
s 

so
n 

di
st

in
to

s,
 la

 s
um

a 
y 

la
 re

st
a 

se
 d

ej
an

 e
xp

re
sa

da
s.

M
ul

ti
pl

ic
ac

ió
n 

y 
di

vi
si

ón
 d

e 
ra

di
ca

le
s:

2
4

5
2

4
5

2
2

5

2

3
2

3
1 2

1 3
2 3

1 2
2 3

2 3

1 2:
:

:
(

)⋅
=

(
)⋅

=
(

)⋅
=

=
−−

−
−

⋅
=

⋅
=

⋅
=

⋅
=

2 3
2 3

1 6
4 6

5
2

5
2

5
1 2

62
5

62
5 2

1
4

6
6

6

R
ac

io
na

liz
ac

ió
n 

de
 d

en
om

in
ad

or
es

: 
si

gn
ifi

ca
 e

lim
in

ar
 lo

s 
ra

di
ca

le
s 

de
l d

en
om

in
ad

or
, c

om
o 

en
 lo

s 
ej

em
pl

os
 d

el
 e

je
rc

ic
io

 8
.

Po
te

nc
ia

s 
de

 e
xp

on
en

te
 ra

ci
on

al
La

 p
ot

en
ci

a 
a

m n
 e

s 
un

 r
ad

ic
al

 d
e 

ín
di

ce
 n

 y
 r

ad
ic

an
do

 a
m

.

4
4

5
5

6
6

=
.

La
s 

po
te

nc
ia

s 
de

 e
xp

on
en

te
 r

ac
io

na
l t

ie
ne

n 
la

s 
m

is
m

as
 p

ro
pi

ed
ad

es
 

qu
e 

la
s 

de
 e

xp
on

en
te

 e
nt

er
o.

3
3

3
3

3
4 5

1 2
4 5

1 2
13 10

4

⋅
=

=
+

   
  
   
   
  
   
   
  

55
1 2

4 5
1 2

3 10
3

3
3

:
=

=
−

3
3

3
3

3
4 5

1 2
4 5

1 2
13 10

4

⋅
=

=
+

   
   
   
   
   
   
   

55
1 2

4 5
1 2

3 10
3

3
3

:
=

=
−

2
2

2
2

2
5

4
3

5
12

5 4

1 3
5 4

1 3
5 12

=
(

)=
=

=
⋅

Ra
di

ca
le

s

La
 e

xp
re

si
ón

 
a

b
n

=
 s

e 
le

e 
“l

a 
ra

íz
 e

né
si

m
a 

de
 a

 e
s 

b”
, 

do
nd

e 
el

 
ín

di
ce

 n
n

∈


; 
>

1
; 
a 

y 
b 

so
n 

nú
m

er
os

 r
ea

le
s.

• 
S

i n
 e

s 
pa

r 
y 

a 
≥

 0
: 

a
b 

 b
a

n
n

=
⇔

=
.

16 81
2 3

16 81
4

4

=
    

    
=

 p
or
qu
e 

2 3
.

• 
S

i n
 e

s 
im

pa
r, 

a
b

b
a

n
n

=
⇔

=
. 

−
=

−
27 12
5

3 5
3

 p
or

qu
e 

−    
    

=
−

3 5
27 12
5

3

.

Re
so

lu
ci

ón
 d

e 
ec

ua
ci

on
es

 a
pl

ic
an

do
  

la
 p

ro
pi

ed
ad

 h
an

ke
lia

na
 d

e 
lo

s 
re

al
es

(
)(

)
3

1
2

4
0

3
1

0
1 3

2
4

0
2

x
x

x
x

x
x

−
+

=
⇔

−
=

⇒
=

+
=

⇒
=

−

      

S
==

−
{

}
−

=
⇔

−
=

⇔
=

⇒
=

−
=

⇒

1 3
2

4
8

0
4

2
0

4
0

0
2

0

2

,

x
x

x
x

x
x

x
x

(
)

==
{

⇒
=

{
}

2
0

2
S

,

(
)(

)
3

1
2

4
0

3
1

0
1 3

2
4

0
2

x
x

x
x

x
x

−
+

=
⇔

−
=

⇒
=

+
=

⇒
=

−

      

S
==

−
{

}
−

=
⇔

−
=

⇔
=

⇒
=

−
=

⇒

1 3
2

4
8

0
4

2
0

4
0

0
2

0

2

,

x
x

x
x

x
x

x
x

(
)

==
{

⇒
=

{
}

2
0

2
S

,
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Más actividades

22	Calcula aplicando propiedades, no puedes usar la  
calculadora:

	

9
9
4

81

3
4

7
8

1
2 4

3

:






 +

−
=

	

23	Calcula.

a.	 2 4 3 85 5⋅    			   c. −4 50 8 2:

b.	
1
2

18 123 3⋅   			  d. 
3
4

80
7
8

103 3:

24	Expresa como el producto entre un número natu-
ral y la raíz de un número primo.

a.	 700 			   c.	 324

b.	 243 			   d.	 543

25	Sin usar la calculadora compara los siguientes 
radicales.

a.	 490  y 8 10.

b.	 −3 12  y −12 3.

c.	 −3 12  y −6 3.

d.	 72  y 5 2.

26	Indica cuáles de estas sumas o restas pueden 
simplificarse y en cuáles la operación queda indi-
cada. Cuando sea posible, opera.

a.	 24 33 3+

b.	 72 3−

c.	 28 5 7−

d.	 − +600 24

27	Calcula luego de racionalizar los denominadores.

a.	
5 8 2

18
−

b.	
1

3 2
3

+
+

28	Explica por qué son incorrectas las siguientes 
igualdades.

a.	 a b a b2 2+ = +  	 b.	
m

n

p

q

m n

n q
+ =

+
+

29	Resuelve las ecuaciones.
a.	 2(x - 2)(1 - x) = 0

b.	 x(x + 3) - x2 + 1 = 0

c.	 14x2 - 7 = 0

d.	 -2x2 + x = 0

Autoevaluación

1	 Expresa el perímetro de las figuras en la forma a b.
a.	 					     b.

2	 Resuelve.
a.	 -5x2 + 80 = 0			   b. -5x2 + 80x = 0		  c. (-x2 + 1)(5 - x) = 0
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